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Úvod 

Intenzívnejší záujem © rozvoj priemyslu na území 

Uhorska sa začína objavovať až po rakúsko-uhorskom vy- 

rovnaní. Agrárna buržoázia si pomaly uvedomovala, že 

svoje pozície a moc upevní, keď sa buďe snažiť o bu- 

dovanie priemyselných podnikov. Súčasne musela brať 

na zreteľ, že spolu s priemyslom vzniká proletariát, 

ktorý sa môže domáhať zlepšenia svojich životných pod- 

mienok. Tieto skutočnosti nachádzali postupne odraz i 

v zákonodarstve. Paragraf 121 zákonný článok č. XVIII/ 

1884 stanovil, že v obvodoch, kdďde sa nachádza väčšie 

množstvo tovární majú byť zriadené orgány priemysel- 

ného dozoru. Samostatná inštitúcia priemyselných inš- 

pektorov začala svoju činnosť až 28. marca 1894 na 

základe paragrafu 8 zákonného článku XXVIII/1893. 

Pracovnou náplňou priemyselných inšpektorov mali 

byť prieskumy a prehliadky tovární, zveľadovanie prie- 

myslu a od coku 1901 i dozor nad skúškami parných kot- 

lov. Pri prieskume tovární a priemyselných závodov do- 

hliadal priemyselný inšpektor na dodržiavanie prísluš- 

ných zákonov a nariadení, kontroloval bezpečnostné opat- 

renia a zisťoval príčiny pracovných úrazov. V oblasti 

zveľadovania priemyslu zbieral štatistické údaje o sta- 

ve tovární a podnikov, o mzdových a sociálnych pomeroch 

robotníkov, zisťoval všetky okolnosti, ktoré by mohli 

napomáhať rozvoju priemyslu a v tomto smere podávalná- 

vrhy ministrovi obchodu. Zriadďdoval tiež zmierovacie 

komisie, ktoré mali riešiť sporné otázky medzi zamest- 

návateľmi a zamestnancami.Pôvodne pracovali priemyselní 

inšpektori na ministerstve, po decentralizácii v roku 

1898 bolo územie Trenčianskej župy podriadené Oblastné- 

mu inšpektorátu v Bratislave. Až v roku 1906 bol zriade- 

ný samostatný priemyselný inšpektorát v Trenčíne. Spíiso- 

vý materiál z rokov 1898-1905 z oblasti trenčianskeho



regiónu odstúpil bratislavský priemyselný inšpektorát 

do Trenčína. Pôsobnosť trenčianskeho oblastného priemysel- 

ného inšpektorátu sa vzťahovala na župu Trenčiansku, O- 

ravskú a Turčiansku. 

Pond Oblastného priemyselného inšpektorátu v Trenčíne 

prevzal Štátny oblastný archív v Bytči roku 1984 od Štát- 

neho oblastného archívu v Nitre. Pri spracovaní fondu 

sme ponechali pôvodné numericko-chronologické usporiada- 

nie. Inventárnu jednotku tvorí ročník spisového materiá- 

lu, pri pomocných knihách jeden protokol, resp. jeden 

index. 

Z viacerých písomností tohto fondu môžeme získať 

cenné poznatky o zriadovaní tovární, závodov a priemy- 

selných prevádzok na území Trenčianskej župy. Sú to naj- 

mä lokalitné a stavebné povolenia, doklady © všeobecných 

a technických podmienkach pre založenie priemyselnej 

prevádzky, o udeľovaní štátnych výhod, o zásielkach 

strojov a technická dokumentácia. K významnejším dokumen“- 

tom patria i situačné správy o majetkovoprávnych, hospo“- 

dárskych, výrobných, zamestnanejckých a sociálnych pome- 

roch v priemysle a zápisnice z revíznych prehliadok to- 

vární. V menšej miere sa tu vyskytujú informácie © pracov“- 

ných úrazoch, o nemocenskom a úrazovom poistení, o zasta- 

vení práce, štrajkoch robotníkov a nedosatatkoch v dodr- 

žiavaní priemyselného zákona. V spisovom materiáli z 

obdobia 1. svetovej vojny sa stretávame s doklaámi týka- 

júcimi sa osloboázovania zamestnancov od vojenskej služ- 

by, využívania vojnových zajatcov ako pracovných síl v 

priemysle a zaobstarávanie kovov a kovových zliatín pre 

vojnové účely. Z firiem a priemyselných podnikov, ktoré 

sa objavujú vo fonde možno spomenúť napr. firmu Tiber- 

ghien - textilnú továreň v Trenčíne, firmu J. Schreiber- 

sklárska továreň v Lednických Rovniach, Považský cukro- 

var v Trenčianskej Teplej, firmu Zenit - továreňnna az-



best a bridlicu v Púchove - Kočkovciach, firmu Hungaria- 

chemická továreň v Žiline, firmu Adolf Schiffer - výroba 

modrotlače v Slanici, zápalkáreň Samuvela Wittenberga 

v Bytči, filiálku Brašovskej celulózky v Martine, naf- 

tovú rafinériu v TŤuranoch a iné. 

Písomnosti fondu Oblastný priemyselný inšpektorát 

v Trenčíne sú prameňmi k dejinám priemyslu. Čiastočne 

sa dajú využiť aj k regionálnym dejinám a pre potreby 

Štatistického výskumu. 

Inventár vyhotovila E. Jakubičková, odborný radca v Štát- 

nom oblastnom archíve v Bytči v roku 1997.
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Spisy 

1898 

Evidencia vlastníkov a užívateľov parných kot- 

lov v Trenčianskej, Turčianskej a Oravskej župe. 

13 « 220 1899 

Evidencia vlastníkov a užívateľov parných kot- 

lov v Trenčianskej župe /13/. Zápisnice o skúš- 

kach parných kotlov v továrňach a hospodárskych 

prevádzkachy,: povolenia k ich užívaniu. Osvedče- 

nia o výsledku vykonaných skúšok parných kotlov. 

8 - 228 1900 

Zápisnice o skúškach parných kotlov v továrňach 

a hospodárskych prevádzkach,: Ďovolenia k ich



užívaniu. Vydávanie osvedčení o kvalifikačných 

skúškach pre strojníkov a kuričov parných stro- 

jov. Organizačné smernice ministerstva obchodu 

© používaní parných kotlov a lokomobíl v prie- 

mysle /57-58/. 

35 - 3078 1901 

Inštrukcia ministerstva obchodu © vydávaní povo- 

lení na užívanie parných kotlov a evidenčných 

knižiek. Lokalitné povolenie na zriadenie skla- 

du plynového oleja pre firmu "Hungaria", úč. 

spol. chemického priemyslu na výrobu umelých hno- 

jív a kyseliny sírovej v Žiline /133/. Zápisni- 

ce o revízii parných kotlov v továrňach a cer- 

tifikáty o vykonaných skúškach. Technická doku- 

mentácia . 

114 « 1731 1902 

Zápisnice © revízii parných kotlov a povolenia 

k ich užívaniu. Vyďdanie lokalitného povolenia 

k zriadeniu kameňolomu v chotári obce Lietavská 

Lúčka, stanovenie všeobecných a technických pod- 

mienok /273/. Zriadenie továrne na kachlové pe- 

ce v Žiline, rozhodnutia žilinského slúžnovské- 

ho úradu vo veci stavebného povolenia /745/. In- 

formácia © zaobstarávaní potrebného strojového 

zariadenia pre cukrovar v Trenčianskej Teplej 

a © zabezpečovaní zľavy na železničnú prepravu 

/1023/. Technický popis parného kotla /lokomo-
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bily/ firmy John Fowler a spol., Leeds /1292/. 

Evidencie parných kotlov. 

212 - 2610 1903 

Správy o© revíznych prehliadkach v továrňach a 

závodoch Trenčianskej a Turčianskej župy. Zá- 

pisnice o skúškach parných kotlov. Evidencia 

a povolenia k užívaniu parných kotlov. Technic- 

ká dokumentácia. 

143 - 2868 1904 

Žiadosť firmy Adolf Schenk - cementáreň v Lad- 

coch vo veci vykonania skúšky parného kotla od 

spoločnosti Gareth Smith. Rozhodnutia žilinské- 

ho slúžnovského úradu vo veci zriadenia parnej 

píly vo Varíne a kameňolomu v Turí /334/. Sprá- 

va © zriadení továrne na súkné v Čadci a popíis 

situačných a technických podmienok /406/. Vy- 

bavenie žiadosti ohľadom zriadenia garbiarskej 

dielne v Bytči. Popiís všeobecných a technických 

podmienok pre zriadenie tehelne vo Svinnej fir- 

mou Frieád a Wamberger /1526/. Udeľovanie povole“- 

ní na stavbu skladov pre obchodníkov s drevom. 

Obchodná a majetkovoprávna agenda firmy GÔÁnther 

Hoffmann v Rajeckých Tepliciach: ponuka na od+ 

predaj ádvojkolasových vozíkov, veslárskych a 

motorových člnov, informácie o technických pa- 

rametroch a možnosti využitia dvojkolesového 

voza /áve fotografie/, korešpondencia firmy 

s ministerstvom obchodu a priemyselným inšpek- 
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